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Montageanleitung



Konfigurieren der Ausgleichsplatten 

Die Ausgleichsplatten werde in der benötigten Menge, durch 
Zusammendrücken, miteinander verbunden.

Bei Maßungenauigkeiten, wie z.B. Traglattenhöhentoleranzen, 
kann die Höhe des Ausgleichsplatten-Montageblocks mit den 
gelieferten Ausgleichsplatten angepasst werden 

Der fertige Montageblock wird, vor dem Verschrauben auf 
der Konterlattung, in die Bohrungen der Montagegrundplatte 
geklemmt. 

Vorbereitung des Solarhaken

Der Solarhalter wird in Abstimmung von Lüfterziegelöffnung 
und Konterlattung positioniert. Die Höheneinstellung des 
PV-Aufdach Solarhalter 6/8mm erfolgt über die Ausgleichs-
platten. 

Die Kombination der Ausgleichsplatten, abgestimmt auf das 
jeweilige Dachziegelmodell, entnehmen Sie den Tabellen im 
Anhang. 

Bitte beachten Sie, dass bei einigen Modellen die Decklänge 
beschränkt ist und diese nur mit dem PV-Aufdach Solarhal-
ter 6/8mm montiert werden können. Mit der Langloch-Hö-
heneinstellung, können geringe Toleranzen der UK, wie z.B. 
die Traglattenhöhe, ausgeglichen werden.

Für Dachziegel/Dachsteine mit großer Deckbreite bzw. bei 
ungünstigen Dachsparrenpositionen, kann der Solarhaken-
hals seitwärts, in das rechte oder linke Langloch, der Mon-
tagegrundplatte versetzt werden. Die Montagegrundplatte 
hat eine Gesamtbreite von 220 mm. Damit ist es möglich, 
die meisten Dachziegel/Dachsteine, in der vormontierten 
Solarhakenhals – Mittelstellung, über dem Dachsparren zu 
befestigen.
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Montage des Solarhaken 

Der Solarhalter wird beim Standard-Dachaufbau mit mind. 
zwei 8 x 120 mm Edelstahl*–Tellerkopfschrauben, auf der 
Konterlattung** bis in den Sparren verschraubt.  
Bei Montage über Aufdachdämmungen*** müssen die 
Schrauben um die Dämmstärke länger bemessen werden. 

Achten Sie auf die Lage der Schrauben. Diese sind immer 
schräg versetzt zu montieren! Niemals in gleicher Reihe  
oder Spalte einschrauben. Die Qualität der Schrauben muss  
mindestens der Europäischen Technischen Zulassung  
ETA-11/0106, entsprechen

* Beständigkeit gegen Korrosion  
Für die Herstellung der Schrauben aus nicht rostendem Stahl 
werden Stähle mit den Werkstoffnummern 1.4567 und 1.4578 
verwendet. 

** Konterlattung 
Die Mindestbreite der Konterlatte ist auf den Schraubendurch-
messer abzustimmen – bei vorgebohrten Schrauben jeweils 
3× Schaftdurchmesser vom äußeren Rand + 5× Schaftdurch-
messer untereinander (rechtwinklig zur Faser) = 11× Schaft-
durchmesser            mindestens 88 mm bei 8 mm Schaftdurch-
messer. Die Konterlatten müssen aus Vollholz nach EN 338/
EN 14081-1 bestehen, Festigkeitsklasse mindestens C24 bzw. 
Sortierklasse mindestens S 10. Wir empfehlen, die Schraub
löcher in der Konterlattung vorzubohren, um ein Aufspalten 
der Konterlatte zu vermeiden.

*** Befestigung über Aufdach–Dämmsystemen 
Die Dicke der Wärmedämmung darf maximal 300 mm betra-
gen. Die Wärmedämmung muss in Übereinstimmung mit den 
am Ort des Einbaus geltenden nationalen Bestimmungen als 
Aufsparren-Dämmung anwendbar sein. Die Wärmedämmung 
muss bei 10 % Stauchung eine Druckspannung, gemessen 
nach EN 826, von mindestens σ (10 %) = 0,05 N/mm2 haben.

Anzugsdrehmomente 

der Solarhaken-Verschraubungen:

Anzugsmoment der Modulklemmen: max.14 Nm

Anzugsmomente anderer Bauteile:  
siehe Herstellerangaben

Eindecken des Solarhaken 

Der Lüfterziegel wird direkt über den Solarhalter in die Dach-
fläche eingedeckt und bietet so ein optisch perfektes und 
regensicheres System. 

Bei einigen Dachziegel-Modellen müssen die produktions
bedingten Stützrippen der Lüfterziegel entfernt werden.
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Schrauben- 
durchmesser

Maximale 
Anzugsmomente

M8 16 Nm

M10 32 Nm

M12 56 Nm

für Schrauben der Festigkeitsklasse A2-70
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Übersicht Ausgleichsplatten Koramic

Koramic Tondachziegel

 
Modell

Solarhaken – Ausgleichsplatten nach Einsatz bei Traglattenstärke (mm)

30 mm 40 mm Lüfterziegel  
Bearbeiten

Decklängen 
Einschränkungen

Alegra 8 10 20 Bearbeiten Ohne Einschränkungen

Alegra 9 5 + 2,5 10 + 5 + 2,5 Ohne Bearbeiten Ohne Einschränkungen

Alegra 10 E 10 + 2,5 20 + 2,5 Ohne Bearbeiten 330 – 340 mm

Alegra 10 T 5 + 2,5 10 + 5 + 2,5 Ohne Bearbeiten 333 – 340 mm

Alegra 12 B 10 + 5 20 + 5 Ohne Bearbeiten Ohne Einschränkungen

Alegra 12 T * 5 + 2,5 10 + 5 + 2,5 Bearbeiten Ohne Einschränkungen

Alegra 15 5 + 2,5 10 + 5 + 2,5 Bearbeiten Ohne Einschränkungen

Universo 10 10 + 5 20 + 5 Bearbeiten Ohne Einschränkungen

Universo 14 10 + 2,5 20 + 2,5 Ohne Bearbeiten Ohne Einschränkungen

Cosmo 11 10 + 5 20 + 5 Bearbeiten Ohne Einschränkungen

Cosmo 12 S 10 + 5 20 + 5 Bearbeiten 302 – 310 mm

Cosmo 13 S 20 20 + 10 Bearbeiten 300 – 310 mm

Actua 10 10 + 5 20 + 5 Bearbeiten Ohne Einschränkungen

Plano 11 20 20 + 10 Bearbeiten Ohne Einschränkungen

Mondo 11 10 + 5 20 + 5 Bearbeiten Ohne Einschränkungen

Mondo 15 S 20 20 + 10 Bearbeiten Ohne Einschränkungen

Tradi 12 20 + 2,5 20 + 10 + 2,5 Bearbeiten Ohne Einschränkungen

Cavus 13 10 + 5 20 + 5 Ohne Bearbeiten Ohne Einschränkungen

Karthago 10 + 5 20 + 5 Bearbeiten 330 - 335 mm

Herzziegel NV NV

V11 NV NV

      *  Montage nur mit dem VS PLUS ES-SR 6 mm möglich
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Übersicht Ausgleichsplatten Creaton

Creaton Tondachziegel/Betondachsteine

 
Modell

Solarhaken – Ausgleichsplatten nach Einsatz bei Traglattenstärke (mm)

30 mm 40 mm Lüfterziegel  
Bearbeiten

Decklängen 
Einschränkungen

Magnum 10 20 Bearbeiten Ohne Einschränkungen

Balance 10 + 2,5 20 + 5 Bearbeiten Ohne Einschränkungen

Titania 10 + 5 20 + 5 Bearbeiten Ohne Einschränkungen

Futura 10 + 5 20 + 5 Bearbeiten Ohne Einschränkungen

Harmonica 5 10 + 5 Bearbeiten Ohne Einschränkungen

Premion 10 + 5 20 + 5 Bearbeiten Ohne Einschränkungen

MZ3 10 + 2,5 20 + 2,5 Bearbeiten Ohne Einschränkungen

MZ3 Klassik 10 20 Ohne Bearbeiten Ohne Einschränkungen

Harmonie 10 20 Bearbeiten Ohne Einschränkungen

Harmonie Klassik 10 20 Ohne Bearbeiten Ohne Einschränkungen

Cantus 10 + 5 20 + 5 Bearbeiten Ohne Einschränkungen

Terra Optima 10 + 2,5 20 + 2,5 Bearbeiten Ohne Einschränkungen

Eleganz 20 + 2,5 20 + 10 + 2,5 Ohne Bearbeiten Ohne Einschränkungen

Visio * 10 + 5 20 + 5 Bearbeiten Ohne Einschränkungen

Mikado 10 + 5 20 + 5 Bearbeiten Ohne Einschränkungen

Domino * 10 + 5 20 + 5 Bearbeiten Ohne Einschränkungen

Rapido 20 + 5 20 + 10 + 5 Bearbeiten Ohne Einschränkungen

Regius 20 + 2,5 20 + 10 + 2,5 Bearbeiten Ohne Einschränkungen

Ratio 10 + 5 20 + 5 Bearbeiten Ohne Einschränkungen

Rustico 20 20 + 10 Bearbeiten Ohne Einschränkungen

Sinfonie 10 + 2,5 20 + 2,5 Bearbeiten 370 – 389 mm

Melodie 10 20 Ohne Bearbeiten 320 – 347 mm

Maxima / 10 Bearbeiten Ohne Einschränkungen

Herzziegel 10 + 5 + 2,5 20 + 5 + 2,5 Ohne Bearbeiten Ohne Einschränkungen

Heidelberg 10 + 2,5 20 + 2,5 Ohne Bearbeiten Ohne Einschränkungen

Göteborg 10 + 2,5 20 + 2,5 Ohne Bearbeiten Ohne Einschränkungen

Verona 10 20 Ohne Bearbeiten Ohne Einschränkungen

Kapstadt 5 10 + 5 Ohne Bearbeiten 320 – 340 mm
      *  Montage nur mit dem VS PLUS ES-SR 6 mm möglich

5



Alle Beiträge und Abbildungen in dieser Broschüre unterliegen dem Urheberrecht. Soweit nicht ausdrücklich anders vermerkt, ist die Wiedergabe von Inhalten nicht 

gestattet. Die Verwendung von Fotokopien aus dieser Broschüre ist nur für den privaten und nicht kommerziellen Gebrauch gestattet. Jegliche Vervielfältigung oder 

Verbreitung zu beruflichen Zwecken ist strengstens untersagt. 

Stand: Oktober 2025

Wienerberger GmbH, Oldenburger Allee 26, 30659 Hannover, Deutschland

T +49 511 610 70-0, E info.de@wienerberger.com, wienerberger.de


